



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

铭记历史 缅怀先烈

智取老顶山

田彦君/整理

老顶山是长治的旅游胜地，环境优美，气候宜人，被誉为长治市的“绿色屏障”和“天然氧吧”，每年都吸引许多游客来游玩。这里有享誉上党潞郡八景之一的“百谷寒泉”，有炎帝神农氏在此地尝百谷、制耒耜、教农耕的美丽传说，但很少有人知道抗战时期这里曾发生过一场激烈的战斗，展示了我抗日军民抗击日寇英勇无畏的精神。

老顶山最高海拔1378米，攀临绝顶，放眼望去，百里风光尽收眼底。因这里易守难攻，日寇进入太行山后，就把这里作为向我抗日根据地蚕食、进攻和袭扰的据点之一。想要上山，只有从平顺县东禅村沿着一条羊肠小道蜿蜒而上，才能到达主峰，除此别无他路。

老顶山上有座奶奶庙。驻守的日寇把奶奶庙划分改建为上、中、下三个大院。日寇住在上院，并在院中央筑有一座10米高的三层炮楼，上层站岗，中层放武器，下层住人，各层都设有瞭望孔，在围墙上设有各种武器的掩体射孔。上院还设有一个暗道通往中、下院。为防止意外，日寇在暗道口做了一扇盖板，每晚将盖板放下，与中院和下院隔绝，中院由东禅村维持会占用。下院修有一排窑洞，由在山上为日寇服务的人占据，通常有10人左右，周围用石墙圈着，仅在西边留一个小门。

驻扎的日寇原来是一个中队约50人。后因山上严重缺水，到1943年，减为一个小队由12人驻守，另配1名翻译官。武器装备除每人一支三八式步枪外，还有一挺轻机枪、一门八八式小钢炮和一个五零式掷弹筒，无线电与长治城里日军司令部保持联系。

凭借居高临下的地理优势，日寇用双筒望远镜就能轻易发现周边县城军民动静，还可以监控白晋线、长邯线上的行动。这对于驻扎在这一带的太行第四军分区构成相当大的威胁。而且，日寇经常对山下的行人和在田地里劳动的百姓射击。周围的群众对此恨之入骨，纷纷要求早日拔掉这个据点。

1944年12月，太行第四军分区在平顺县寺头村召开收复老顶山的第一次会议，决定春节期间拔掉日寇盘踞在老顶山的据点，任务由军分区情报处处长江涛组织实施。侦察队队长蔡世凯带领侦察员多次对老顶山进行实地侦察，不幸被日军的冷枪击中身亡。蔡世凯的牺牲，更激发了军分区拿下老顶山的决心。

1945年2月，军分区情报处处长江涛在平顺县五区杜甘泉村召开收复老顶山第二次会议。认为据点里的日寇虽然不多，但占据有利地形，弹药充足，武器精

良，而且距长治、壶关、潞城较近，一旦有事，三县日军能在短时间内前来支援。因此只宜智取，不能强攻。会后，担任主攻的军分区侦察队第九小队开始学习日语，练习擒拿格斗和八音会吹奏。

江涛把老顶山上维持会的会长牛海先、书记王文焕约到东禅村研究奇袭办法。王文焕在山上化名梁玉田，他表面上是东禅村维持会的书记，真实身份却是军分区情报处的特工。1943年，他被派遣打入老顶山，潜伏期间把盐店沟村在老顶山据点给日军做饭的厨师路堂锁发展为内线。

据王文焕介绍，老顶山致命的弱点是缺乏饮用水源，山上的用水，全靠东禅村维持会每天派民夫挑送上山，这就为我方侦察人员提供了潜入机会。每年正月十五，维持会都要请碉堡里的日军到下院食堂聚餐，聚餐时日军都不带枪。

第二天，江涛派侦察员苟佩芳和刘九孝假扮民夫以送水为名进入据点。他们把水倒进伙房水缸后，又被指派清扫院里的积雪。日寇毫无戒备。他们看清地形地貌后离开。

元宵节前夕，军分区召开战前动员会。军分区领导听取了侦察员的汇报，研究了周密的作战方案。决定于正月十五这天里应外合拿下据点。

正月十五5时许，一场大雪后万籁俱寂。军分区侦察队、平顺县独立营的战士们反穿着白底棉衣分别潜伏在指定地点。很快，关村附近升起一股浓烟，那是打援的黎城县武工队到达预定地点的信号。上午8时许，军分区侦察队第九小队12名队员在队长王学礼的带领下，由东禅村维持会会长牛海先带领上山。他们打着日本旗，5人充当八音会吹鼓手；4人担挑着暗藏武器的酒菜盒，吹吹打打来到山门前。刚开始守卫的日军不准这么多人进门。牛海先以做饭需要帮手为由多方周旋，最后12名队员顺利进入大门。但心存戒心的日寇只允许他们在下院活动，不让他们涉足中院和上院半步。

酒菜备好后，摆在下院厨房，由牛海先去请日寇下来。日寇先派一个小队长下来查看，确认没有异常后，才把上院的10个日军和1名翻译官叫下来。牛海先和王文焕又是端茶，又是敬酒，把日寇哄得晕头转向。酒过三巡，王文焕请示日寇队长，往上院送水，日寇队长没有怀疑便答应了，于是刘林、苟佩芳两名队员提着水到了上院准备行动。不料一名日寇去上院拿烟，让守在门口假装劈柴的队长王学礼暗叫不好。如果日寇到上院，两名队员的行动就会暴露。王学礼先敌一步进入通往上院的暗道，被取烟日寇抱住腿往下拖。王学礼一脚蹬开日

寇，上了暗道，呼喊上面两名队员赶快放下青石盖板。不料队员在放盖板时声音太大，惊动了吃饭的日寇。日寇跑来几个人试图打开盖板。此时队员刘林爬到二楼，将日寇的枪支扔出窗外，队员苟佩芳悄悄爬上三楼，不等站岗的哨兵扭头，就将其一枪击毙。

枪声就是命令，队员们闻声立即行动。王文焕快速将大门打开。一名日寇企图阻止，被队员侯金库拉响手雷炸死。此时焦头烂额的日寇见回不了上院的碉堡，就与冲进来的突击队员肉搏在一起。他们没有武器只能用桌腿、酒瓶、砖头等还击。两名日寇被击毙，余下的日寇退进厨房顶住门窗，企图顽抗到底。

军分区情报处处长江涛喊话，让日寇投降。日寇依然不投降，突击队员便扔进3颗手榴弹，抵抗的日寇全被炸死。清点战场时发现少了1名日寇，事后得知，那名日寇是个19岁的新兵，当时吓得钻进庙里塑像的泥胎内侥幸逃脱。1980年，这名士兵在中日友好协会的陪同下来老顶山谢罪。

战斗的枪声很快惊动了长治城里的日寇，他们在山下猛打一阵炮弹，向山上攻来。负责打援的平顺独立营居高临下，实施阻击，待日寇攻上老顶山时，炮楼已被点燃，突击队早已顺利撤离。与此同时，驻扎壶关和潞城的日寇来增援时，也遭到军分区侦察队、黎城武工队的阻击。

这次战斗共击毙11名日寇和1名翻译官，缴获三八式步枪12支、掷弹筒1枚及各种弹药和军用品。此后，日寇放弃了老顶山据点。

负责指挥这场战斗的军分区情报处处长江涛，当时26岁。智取老顶山后，他先后任太行军区情报处处长、太行第四军分区参谋长、中原野战军九纵二十五旅七十四团团长、二野十五军四十三师一二七团团长，曾参加上党、平汉、豫北、郑州、淮海、渡江和两广战役。智取老顶山指挥部成员之一张文进，后来任太行第四军分区参谋主任、华北军区独立第七旅团长，在抗美援朝战争中任志愿军某师参谋长，后任海军后勤学校校长、海军后勤部副政委兼政治部主任。潜伏在老顶山上的维持会书记王文焕，随中野九纵南下，离休前是云南昭通军分区副司令员。潜伏在老顶山给日军做饭的路堂锁，是老顶山下盐店沟村人，后随军南下，在福建省古田、邵武、建阳等地工作，离休前是南平市交通局局长。当年潜伏在老顶山一带的特工还有王玉山、王滴水、黄振法、付金山、侯米贵、范虎山、王保和等人，他们为抗战默默奉献了青春力量，可以说，太行山有多高，无名英雄就有多少！



原著：沈琨 马书岐
改编：郭雅敏
绘：郭雅敏

故事概要

这是一段抗日战争岁月的回眸，这是一幅风驰云动的历史画卷。为保卫太行山上的黄崖洞兵工厂，八路军与日寇展开了一场艰苦卓绝的斗争。故事中众多人物形象鲜明生动，展现出中华儿女以钢铁般的意志与侵略者殊死搏斗，在历史的丰碑上镌刻下可歌可泣的抗战壮歌。



237. 深尾弯腰拾起那张纸片，差点叫出声来。想不到这张纸片竟是他辗转送给原田秀的那张照片，照片已被烧去一大半。“姐姐，原谅你不才的弟弟吧！”深尾对着照片上的姐姐默默地说。



238.“报告！”一个声音在深尾的身后响起，“对面山上搜出一户老百姓！”“哦？”深尾慢慢转过身来，将那半张照片塞进内衣里，挥了挥手说：“开路！”



239. 彭清理一家就藏在老驴背对面的一处山洞里，从这里可以看到张选生他们藏身的山洞。又一队鬼子上了山，端着刺刀向张选生他们的洞口搜索过去。



240. 再走几步，鬼子一弯腰便可以发现洞口。彭清理急得两眼冒火，他托起猎枪。“嘭！”还没等他开枪，身旁儿子大宝的枪已经响了。